9月10日,在法国巴黎街头,示威者用垃圾桶封锁道路。 新华社发(奥雷利安·莫里萨尔 摄)

电 法国多座城市10日发生 大规模游行示威,抗议前任总 理贝鲁此前提出、旨在削减财

新华社北京9月11日

政支出的预算草案。就在一 天前,法国总统马克龙刚刚任 命原国防部长勒科尔尼为新 总理。

媒体和分析人士认为,这 场骚乱的背后,是贝鲁政府因 信任投票失败倒台的政治余 震,更是法国乃至整个欧洲政 治和治理困境的缩影。

"封锁法国"

据法国内政部统计,10日 当天全国总计超17万人参加 这起名为"封锁法国"的抗议 活动。法国总工会则宣布有 25万人参加。

内政部在其官网发布警 方在雷恩市环城公路清除抗 议者所设路障的视频,强调对 暴力行为"零容忍"。内政部 表示,当天约8万名警察和宪 兵维持社会秩序,各地警方共 逮捕473人,其中在首都巴黎 逮捕203人。13名警察在执 行任务时受伤。巴黎市中心 一家餐厅和一栋建筑在抗议 活动中遭烧毁。

法国教育部宣布,当天全 国约有100所高中停课,另有 27 所学校遭示威者封锁。

受抗议活动影响,法国多 地铁路交通暂时中断。巴黎 卢浮宫博物馆只开放少数几 个展厅,奥赛博物馆关闭。

据法国媒体报道,新任总 理勒科尔尼当晚前往设在内 政部的跨部门危机处理办公 室,研判局势发展。

今年7月,时任总理贝鲁 公布2026年预算草案,计划削 减财政支出438亿欧元,以防 范公共债务风险进一步加剧,

具体举措包括把两个公共假 日改为工作日、医保支出增幅 减半等。这一草案引发巨大 争议,遭到民众普遍反对,也 成为10日法国全国抗议活动 的导火索。

两大难题

贝鲁领导的政府8日未能 通过国民议会信任投票,贝鲁 9日代表政府向马克龙递交辞 呈。马克龙随后任命勒科尔 尼为新总理。

至此,贝鲁成为马克龙总 统任期内下台的第六位总理, 也是法国一年多以来第三位 辞职的总理。媒体和分析人 士认为,贝鲁的辞职表明法国 再次陷入"政治瘫痪",暴露出 法国高福利体系难以维系和实 质性改革难以推进两大治理难 题,而这在一定程度上也是欧 洲政治和治理困境的缩影。

一是高福利带来高债务, 高福利体系难以维持。贝鲁 的下台和削减福利直接相 关。法国是世界公认的高福 利国家,然而近年来受生产力 下滑、人口老龄化等问题影 响,高福利体系给公共财政带 来的压力与日俱增。

法国审计法院今年5月公 布的数据显示,法国2024年社 保系统赤字达153亿欧元,并 预计在2025年扩大至221亿 欧元。贝鲁8日在国民议会的 政策演说中说,为维持高福利 体系以及满足安全和公共卫 生支出需要,法国政府在过去 50年间"借债成瘾",把财政超 支当"家常便饭"。

二是政治妥协缺失,实质 改革难推。法国媒体认为,贝 鲁政府的境遇再次凸显当前 法国政治力量间缺乏妥协。 英国《卫报》一篇评论文章指 出,法国各政党一贯不会通过 妥协来推进改革。执政党提 出的改革方案,总会遭遇在野 党和其他利益团体的阻挠。

例如,时任总理巴尼耶去 年为争取议会通过2025年财 政预算案向国民联盟作出让 步,却被左翼嘲讽为"在极右 翼监督下"工作。马克龙自第 一个总统任期以来,多次力推 被认为对法国长远发展有利 的养老金改革,但屡屡引发大 规模抗议,导致改革难以取得 实质进展。

据法国媒体报道,国际信 用评级机构惠誉9月12日将 公布报告,很可能下调法国主 权信用评级。

何去何从

有媒体分析认为,法国正 "处于命运的十字路口"。近 年来,法国经济增长疲软,种 族歧视加剧,社会不公现象增 加,国家综合竞争力呈下滑态 势。法国民众对马克龙领导 的"中间派"失去信心,民粹势 力的影响力不断扩大。

近期多项民调显示,仅有 约15%的法国受访者对马克 龙执政有信心,创马克龙第一 任期以来新低,约64%的受访 者要求马克龙辞职,创下新 高;约33%的受访者希望新的 法国总理来自右翼民粹主义 政党国民联盟或其政治盟友。

马克龙之前,法国民众在 总统选举中曾先后选择了右 翼共和党人萨科齐和左翼社 会党人奥朗德,在传统左右两 党都没有交出让人满意的执 政成绩的情况下,民众又选择 "中间派"的马克龙。

如今,在马克龙支持率一 路走低背景下,2027年总统选 举如何选择,这是摆在法国社 会和民众面前的一道难题。

法国之困在一定程度上 也映照出当前的欧洲之困。 欧盟经济头号"引擎"德国同 样出现福利体系难以为继的 问题。德国总理默茨日前公 开表示,德国的经济能力已无 法持续负担当前的社会保障

此外,极右翼民粹力量在 德国、奥地利、意大利等欧洲 多国政坛崛起,欧洲政治碎片 化趋势加剧。分析人士指出, 若极右翼民粹力量继续扩张, 可能导致欧盟决策机制陷入 僵局,动摇欧洲一体化进程。

(作者:唐霁 韩冰)

南非将继续推进针对 以色列的种族灭绝诉讼

新华社开普敦 9 月 10 日电 (记者 王晓 王雷) 南非国际关系与合作部长拉莫拉10 日表示,南非政府将继续在联合国国际法院推进针 对以色列的种族灭绝诉讼。他同时呼吁国际社会 采取行动,推动在加沙地带实现和平。

拉莫拉当天在开普敦举行的一个会议上通报了 南非在国际法院起诉以色列种族灭绝一案的相关情 况。他说,南非对以色列提起诉讼,旨在结束一切针 对巴勒斯坦人民的种族隔离和种族灭绝行为。南非 将继续推进诉讼,直到国际法院作出裁决。

拉莫拉表示,他反对有选择性地适用国际法, 国际法律机制旨在为所有国家伸张正义,不应仅仅 被用来针对非洲国家和全球南方国家。

拉莫拉还重申南非对"两国方案"的支持,呼吁 采取行动消除"两国方案"的一切阻碍,包括立即停 火并致力于和平进程、停止扩建非法定居点、恢复 国际人道主义援助等。

2023年12月,南非向国际法院提起诉讼,指控以 色列在加沙地带实施种族灭绝。此后,智利、西班牙、 哥伦比亚、古巴等国决定加入起诉以色列的行列。

国际法院目前尚未就相关国家的起诉作出裁决, 最终判决往往需要数年时间。以色列方面否认"种族 灭绝"指控,不承认国际法院在这一问题上具有管辖 权,辩称其在加沙地带的军事行动是"自卫"举动。

印尼巴厘岛等地洪灾已致19人死亡

新华社雅加达9月11日电 (记者 李斯博) 连日来,印度尼西亚巴厘岛和东努沙登加拉省持续暴 雨引发洪水,已造成至少19人死亡、10人失踪。

巴厘岛搜救办公室发言人古斯蒂·维贾延蒂 11日告诉新华社记者,突发洪水在当地造成13人 死亡、6人失踪。岛上多地出现洪涝,并出现18处 山体滑坡。

在东努沙登加拉省,洪水造成房屋受损、农田 被毁,部分居民被迫疏散到高处避险。该省灾害管 理与减灾署负责人加斯珀·马尼萨说,洪水已造成 6人死亡、4人失踪,抢险救灾工作正在进行。

印尼气象、气候和地球物理局数据显示,9日 至10日巴厘岛多地降雨量达150毫米。

印尼雨季通常为11月至次年4月,山体滑坡和洪 涝灾害多发。受气候变化影响,近年来印尼雨季持续 时间延长,降雨强度增加,引发的灾害也更为严重。

尼泊尔首都局势恢复平静

新华社加德满都9月10日电 (记者 军) 在尼泊尔出动军队维持秩序后,首都加德满 都10日未再爆发示威游行,局势恢复平静,主要商 业区部分店铺恢复营业。

尼泊尔军方9日发表声明,谴责一些团体"过 度利用当前困难局势,对普通民众和公共财产造成 严重破坏"。自当地时间9日晚10时起,尼军士兵 在街头展开巡逻,现已逮捕27名涉嫌抢劫人员。

加德满都等地8日和9日爆发示威游行。根据 尼泊尔卫生和人口部公布的最新数据,其间发生的 冲突和骚乱已造成30人死亡、1000多人受伤。尼 警方说,全国约1.35万名囚犯在骚乱中越狱。此 外,多地政府机构和政要住所等遭示威者纵火。

尼总理奥利9日宣布辞职。